

李克強：完善科研人員待遇 加強基礎研究

香港文匯報訊 據中國政府網消息，12月7日，中共中央政治局常委、國務院總理、國家科技領導小組組長李克強主持召開國家科技領導小組會議，聽取推進科技創新有關情況匯報並部署下一步工作。李克強指出，對科研人員從事基礎研究要完善待遇等政策，不提不合理的硬性時間要求，鼓勵他們甘坐冷板凳，以「十年磨一劍」的精神自由探索、厚積薄發，努力有更多科學發現和發明創造。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席。

會上，科技部作了匯報，與會同志進行了討論。李克強說，創新是引領發展的第一動力。「十三五」時期，創新型國家建設步伐加快，同時也要清醒看到，我國科技發展存在大而不強、

基礎研究及原始創新薄弱、一些關鍵技術亟需突破等問題，新的發展階段必須更加突出以科技創新突破發展瓶頸、塑造發展新優勢。要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹黨的十九屆五中全會精神，貫徹新發展理念，構建新發展格局，着力加強基礎研究和應用基礎研究，着力以改革更大激發創新創造活力，着力推動科技與經濟深度融合，促進科技實力大幅躍升，形成推動高質量發展的有力支撐。

鼓勵社會力量增加投入

李克強指出，推動科技創新要引導各方面把更多注意力放在加強基礎研究、應用基礎研究上來。注重重大科學問題研究特別是原創性、顛覆性創新。在用好財政資金的同時，鼓勵高校、科

研院所、企業和社會力量多渠道持續增加投入，明顯提高基礎研究經費佔全社會研發經費比重。對科研人員從事基礎研究要完善待遇等政策，不提不合理的硬性時間要求，鼓勵他們甘坐冷板凳，以「十年磨一劍」的精神自由探索、厚積薄發，努力有更多科學發現和發明創造。着力加強對數學等基礎學科發展的支持，夯實創新的基礎。同時要抓好應用研究、創新成果市場拓展等，既支撐就業和經濟發展，也能促進基礎研究上台階。

李克強說，推動科技創新要尊重科學規律，更好調動科研人員積極性創造性。持續深化科技領域「放管服」改革，加快破除不合理的管理規定和制度，使科研團隊有更大自主權、省心辦事，讓科研人員集中精力潛心研究。完善成果評價制

度，破解簡單靠論文評價人才的問題。引入科研競爭機制，使能幹的有機會一顯身手，使更多青年人才挑大樑、擔重任。打破不合理限制，重大科技項目要注重引入社會力量參與。

李克強強調，推動科技創新要實事求是、埋頭苦幹。客觀認清我國科技創新在基礎研究和應用基礎研究等領域與世界先進水平存在的差距，很多方面不能「平地起高樓」，要加強國際交流合作，勤於和善於學習世界先進技術、借鑒相關經驗，結合自身創新創造，取得更多成果。要有所為有所不為，選準方向，突出重點，集中力量，力爭在一些關鍵核心技術領域取得突破。科學來不得半點虛假，要鼓勵撲下身子，力戒浮躁和急功近利，各方面齊心協力，扎實推動創新型國家建設。

防疫物資及聖誕訂單帶動

上月內地出口增長21.1%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）在防疫物資出口及聖誕訂單的強勁需求下，11月中國外貿延續強勁增長。海關總署7日發布數據顯示，以美元計11月中國出口同比增長21.1%，較10月加快9.7個百分點，為2018年2月以來最高；進口亦連續三個月實現增長，同比增長4.5%，略低於10月0.2個百分點。由於出口大增，11月貿易順差大幅增長170億美元至754.2億美元，創下歷史新高。專家預計，到明年上半年中國外貿進出口有望保持強勁，而超高貿易順差主要是受海外疫情導致供需錯配的偶然影響，不會長期持續，隨着海外疫情好轉、疫苗普及，貿易順差將逐步回落。

人民幣持續升值並未抑制出口，11月出口增速大幅高於市場預期10個百分點左右。中信證券首席經濟學家諸建芳表示，歐美等海外疫情反覆疊加年底聖誕節日需求，相關商品需求旺盛帶動中國出口景氣再上階。

對美出口增46.1%

11月，中國對歐美出口增速大幅回升，其中，對美國出口同比增長46.1%，較10月大幅上升23.6個百分點；對歐盟出口增速由負轉正，從同比下降7%轉為增長8.6%；對東盟出口增速回升2.7個百分點至10%；對日本出口增速略有放緩，從10月的5.7%微降至5.6%。

諸建芳分析，中國對歐美出口增速明顯回升，主要由於歐美疫情反覆，影響海外工業生產，部分訂單轉移至中國，個人防護用品和居家辦公產品需求反彈，聖誕節前需求也季節性反彈。

數據顯示，隨着海外疫情反覆，口罩、醫療器械等防疫物資，以及筆記本、電腦等遠程辦公用品，出口增速反彈。11月，包括口罩在內的紡織品同比增長21%，較10月回升6.1個百分點；醫療儀器及器械增長38.2%，回升8.2個百分點；包括筆記本電腦、平板電腦、液晶監視器等在內的自動數據處理設備及其零部件，同比增長34.3%，增速反彈7.7個百分點。

在聖誕訂單帶動下，玩具、燈具、塑料製品等出口增速

大幅上升，其中，玩具繼10月大幅反彈至22.4%後，11月繼續加快至49.9%。此外，機電產品、高科技產品出口增速也大幅提高，11月，機電產品出口增速較10月大幅提升12.1個百分點至25%，手機增長29.2%，高新技術產品增速從10月的4.2%升至21.1%。

傳統出口商品需求會回升

諸建芳表示，在海外疫情逐步好轉的趨勢下，中國傳統出口商品需求會穩步回升，同時中國全球生產替代者的角色也不會馬上消失，且作用地位可能在疫情反覆中加強，部分行業全球出口份額繼續擴大，由此預計明年上半年中國出口將繼續保持高增長。

進口增速回落 國內經濟景氣較高

進口方面，11月進口增速小幅回落，諸建芳認為，增速回落主要受基礎影響，國內經濟景氣仍然較高。中國對日本、東盟、韓國的進口增速上升，對美國和歐盟進口增幅有所回落，可能與歐美疫情反覆拖累供應有關。

諸建芳特別指出，中國對美進口增速小幅回落0.7個百分點，但32.7%的增速遠高於其他地區。中國對美國第一階段採購協議仍在履約中，拜登勝選美國總統對中美貿易關係的態度有待觀察，整體看預計中國外貿環境可能有一定改善。



由於歐美疫情反覆，影響海外工業生產，部分訂單轉移至中國，個人防護用品和居家辦公產品需求反彈，聖誕節前需求也季節性反彈。圖為在福建省泉州市某陶瓷廠，工作人員整理出口歐美的聖誕陶瓷製品。資料圖片

台11月對大陸香港出口增17.2%

香港文匯報訊 據中新社報道，台當局財政事務主管部門7日公布，台灣11月對大陸（含香港）出口額達144.6億美元，同比增長17.2%，約佔台灣當月總出口額的45.2%，大陸（含香港）持續位列台灣地區最大出口市場和最大貿易順差來源地。

綜合中央社、中時新聞網、聯合新聞網消息，統計顯示，今年前11個月台灣出口額累計3,122.9億美元，其中對大陸（含香港）出口額約1,361.4億美元，同比增長14%，佔同期台灣總出口額的43.5%。台灣11月貿易順差為52.7億美元。若扣除

對大陸（含香港）的貿易順差，台灣11月進出口貿易出現逆差。

另觀察今年前11個月台灣不同貨品類別出口情況，除電子零組件及通訊產品大幅增長外，大部分傳統製造業貨品的出口則出現不同程度衰退。

特殊人群在深圳隔離酒店2天+居家12天

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）香港第四波疫情來勢洶洶，本土確診數字居高不下，不少香港市民有意北上深圳「避疫」。加之臨近年關，不少長達一年未返回家鄉的內地人希望提前抵深隔離，可以早日與家人團聚。12月7日，香港文匯報記者多方採訪了解到，根據深圳目前的防疫隔離政策，經香港入境人士，依舊需要進行14日的隔離觀察，並接受最少3次的核酸採樣，但在符合一定條件下，可以申請最長12日的居家隔離。相關部門表示，會統籌調劑酒店，無須擔憂因滿員而導致無酒店可住的情況。

深圳福田區僑務社區工作人員葉先生這幾天特別的忙碌，每日光是消殺用來運輸入境人士的醫護車輛都要耗費不少時間。「最近一段時間，香港入境人員的確增加不少，社區也是加強人手全

面參與，今天又增加了一個指定隔離酒店用來安置隔離人士。」

據葉先生介紹，現在由香港入境人士需要按規定集中隔離14天，如果有居家隔離條件，則可以申請「7+7」隔離，即酒店隔離7日後，轉回家中隔離剩下的7日。居家隔離條件包括3種，一是深圳居所無人同住；二是深圳居所中家人願意一同隔離，一起隔離的家人不用另外做核酸；三是深圳居所中家人願意另尋住所，將該居住地騰空。

葉先生表示，「7+7」的政策是所有人都可以申請的，只要是具備了居家隔離的條件即可。在深圳沒有居所的，那就必須要在酒店隔離14日了。

酒店兩日隔離 拿報告才可居家

而對於老、幼、病、殘、孕婦等特殊人士來

說，則可以申請「2+12」隔離，即酒店隔離2日，轉回家中隔離剩下的12日。

「這裏的疾病包括但不限於高血壓、心臟病等特殊疾病，具體是否符合條件將由健康驛站醫護予以審查。」葉先生解釋道，這個「2+12」也就是通常意義上理解的居家隔離14天，因為從關口入境後，必須要在酒店等待第一次核酸檢測的結果，拿到陰性報告後才可以申請居家隔離，這才有了酒店隔離的2日。

根據規定，所有從香港入境深圳人士，最少都要做3次核酸，第一次採樣在入境時，離開隔離酒店（健康驛站）做第二次核酸，結束隔離前做第三次核酸。在居家隔離期間，社康醫生每天都會登記體溫。日常飲食則由物業送上門，可以網上訂菜、外賣或者快遞。

丈夫趙某某亦確診。

四川省疾病防控專家組組長、四川省衛生健康首席專家主任醫師祝小平介紹，疾控人員在患者家中的開關、冰箱、菜板都檢測出了陽性，這說明病毒對家裏的污染是非常嚴重的。

祝小平介紹，趙某某是拉三輪車的，活動範圍相對廣一些。目前，正在對病人的發熱經過和流行病學史進行詳細調查，結合大數據對病人的行動軌跡進行了跟蹤。

科興疫苗年產能將達逾6億劑

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）香港文匯報記者從北京科興控股生物技術有限公司獲悉，該公司旗下科興中維獲得5億餘美元資金用於新冠滅活疫苗「克爾來福」的進一步開發、產能擴展和生產等。目前，科興中維已建成並投入使用的新冠疫苗生產線年生產能力超3億劑，計劃在2020年底之前完成建設的第二條生產線投入使用後將使「克爾來福」的年生產能力提高到6億劑以上，並可能進一步擴大。科興中維研發的「克爾來福」新冠滅活疫苗，是中國最早進入III期臨床試驗階段並獲許緊急使用的新冠疫苗之一。該疫苗在國內已經獲得成人組、老人組的I/II期臨床試驗結果，未成年組的I/II期臨床研究也已經啟動。針對18歲至59歲健康成年人的I/II期臨床試驗結果已於2020年11月17日在線發表在《柳葉刀感染性病原雜誌》上。III期臨床研究正陸續在巴西、印度尼西亞、土耳其、智利等國開展。

亞洲拉丁美洲進關鍵臨床階段

據介紹，此次投資方是中國生物製藥有限公司（中國生物製藥）。據其官方網站介紹，中國生物製藥有限公司及附屬公司是中國領先的創新研究和研發驅動型醫藥集團，業務覆蓋醫藥研發平台、智能化生產和強大銷售體系全產業鏈。該公司於2000年在港交所上市，其核心企業係正大天晴藥業。中國生物製藥的全資附屬公司香港復領有限公司以5.15億美元向科興中維出資，將於科興中維註冊資本中擁有15.03%權益。

科興控股董事長、總裁兼CEO尹衛東表示，「克爾來福」的研製方面取得了重大進展，在亞洲和拉丁美洲的臨床研究已經進入到關鍵階段。中國生物製藥的新增投資除了為「克爾來福」研製項目提供資金支持外，還將推動生產能力的進一步擴大，持續保障高質量疫苗在全球更大範圍內的供應。科興正通過廣泛的國際、國內合作來共同應對全球新冠肺炎疫情大流行帶來的挑戰。

成都新增2本土確診

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞、中國青年報報道，12月7日，四川省通報，成都市郫都區新增2例本地新冠肺炎確診病例，自12月7日21時起，成都郫都區郫筒街道太平村列為中風險地區，居住人員原則上不離開當地。

通報顯示，通過流調篩查，新增的兩例本土確診病例，是一對夫妻。妻子盧某某，女，69歲，

無業，居住於郫筒街道太平村11組。12月6日，因咳嗽、咳痰等症狀，前往郫都區人民醫院就診。

12月7日，經成都市疾控中心覆核新冠病毒核酸檢測陽性。經省、市、區專家會診，綜合臨床、影像學表現和實驗室核酸檢查結果，確診為新冠肺炎「重症型」。7日晚間，盧某某71歲的